关于加快落实“机动车驾驶人培训考试改革”的几点建议
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摘要：

1. 要求首先参加驾校培训，通过驾校才能申请驾照，这本身没有法律依据，与依法治国和依法行政的大政方针相悖，应尽早予以废除。
2. 现有驾校已然形成畸形垄断，培训费居高不下，而且在继续上涨。自2014年9月1日起，上海市驾校培训费均价调整为10360元（不包含设备租赁费、模拟考试费），学员的学车成本大约在11000元到13000元的区间内。这样高昂的费用广为社会诟病。应尽早打破垄断，主要让市场调节价格，使价格回归合理区间。
3. 现有驾照考核内容应该增加紧急救助的内容。

背景：
2014年11月24日，公安部副部长黄明表示，将积极推动驾驶人培训考试改革，目前正在调研论证，在进一步听取意见、修改完善后将向社会公开征求意见。这一消息，对于广大的驾照考生而言是一个重大喜讯。这使得考生将来通过“自学”的途径参加驾照考试成为可能，培训机构的收费也会因此而下调。结合目前机动车驾驶人培训及机动车驾驶人考试存在的亟需改变的问题，本进行简要的分析并提出建议，以期尽快落实“机动车驾驶人培训考试改革”，为广大驾照考生提供便利，也为社会交通安全提供更有力的保障。

问题与分析：

机动车驾驶人培训考试目前存在的问题：

（一）法律法规与实践存在脱节。
《道路交通安全法》第19条第2款规定，“申请机动车驾驶证，应当符合国务院公安部门规定的驾驶许可条件；经考试合格后，由公安机关交通管理部门发给相应类别的机动车驾驶证。”2013年1月1日实施的公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》第二章第二节规定了申请机动车驾驶证的年龄条件、身体条件、不得申请机动车驾驶证的消极情形和申请机动车驾驶证时所需提供的材料。以上各项要求均未提及申请人必须首先经过驾校培训，仅要求申请人提供申请表、身份证明和身体条件证明。由此可见，法律、法规均无驾校培训之强制要求。然而在实际操作中，各地的车辆管理所接受申考驾照的前提条件是必须先经过驾校培训。机动车驾驶证及其考试的申请，须由申请人通过其驾校提出。申请人自行申请参加机动车驾驶证考试的，均不予受理。此举令广大考生倍感无奈，只得花费高昂的学费参加驾校培训。

（二）机动车驾驶人考试科目设置缺乏紧急救助等内容。
公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》第三章第一节规定了机动车驾驶人考试内容和合格标准。其中，第22条规定，“机动车驾驶人考试内容分为道路交通安全法律、法规和相关知识考试科目、场地驾驶技能考试科目、道路驾驶技能和安全文明驾驶常识考试科目。”
以上机动车驾驶人考试科目虽然涵盖了理论知识和实践操作的检测，却缺乏对安全意识的强调和培养。例如发生交通事故或其他紧急情况造成人员伤亡时，当事人员或者其他人应该如何进行自救和他救。从国家层面上来看，很多国家考驾照最看重的是驾驶人的安全意识。例如瑞士，想开车必须先学会如何救人，即参加救护课和感觉课两门必修课。救护课为10小时课程，主要针对车祸第一现场如何对伤员进行救治，要求驾驶员树立起“救死扶伤”的人道主义精神。了解如何报警和保护事故现场，并进行模拟操作。感觉课为8小时课程，教师会讲解在不同的气候、路况和交通流量的情况下可能会出现的问题和对应的解决办法。

目前机动车驾驶人培训学校存在的突出问题

（一）	机动车驾驶人培训学校学费高昂
自2014年9月1日起，上海市驾校培训费均价调整为10360元（不包含设备租赁费、模拟考试费）。算上其他的学车费用，学员的学车成本大约在11000元到13000元的区间内。培训收费一般分为两个部分，即理论教学学费和实际操作学费。以浦东新区某驾校为例，其在上海市机动车驾驶员培训行业网站上公布的培训费用为：理论教学30学时，收费1700元，平均56元每学时；实际操作49学时，收费7790元，平均159元每学时。但事实上，各个驾校在实际教学时并没有严格按照公布的课时进行授课。理论教学课程，除了给学员发放两本参考书籍，没有专门的理论教学课程来讲解书本上的理论知识。30学时的理论教学其实是0学时。实际操作课程，往往是4至5名学员同时上车学习，轮流操作。按一天八小时计算，每位学员的实际操作时间仅为一个多小时至两个小时。又因为考试须在报班后的规定时间内完成，实际的学习课时远不及公示的学习课时。机动车驾驶人培训学校存在着多收费、乱收费的情况。
根据上海市机动车驾驶人培训行业协会的解释，由于国家和上海市的定价目录里均没有驾校收费这一项，各个培训学校的培训收费是按照交通部《机动车驾驶员培训管理规定》，由各个培训学校自主确定收费标准，报培训管理机构备案并公布。
造成机动车驾驶人培训学校学费高昂的原因主要是由于目前申请人向车辆管理所申考驾照的前提是必须首先参加驾校培训，否则不予受理。如此一来，想要获取机动车驾驶证的学习途径单一，现行的驾照考试制度使驾校轻而易举地获得行业垄断的优势地位，任由其价格高涨。对于广大需要考驾照的学员来说，除了承受如此高昂的学费之外，别无选择。

（二）	机动车驾驶人培训学校重应试，缺乏责任心。
机动车驾驶人培训学校的责任心缺失主要表现在以下三个方面：
首先，教练员只指导具体操作，缺乏系统的理论知识教学。根据交通部《机动车驾驶员培训管理规定》规定，机动车驾驶人培训机构需配置相应数量的理论教练员和驾驶操作教练员，鼓励教练员同时具备理论教练员和驾驶操作教练员资格。根据上海市机动车驾驶员培训行业协会公布，学驾流程主要为：咨询、体检、报名、验证、第一阶段学习、科目一考试、第二阶段学习、科目二考试、第三阶段学习、科目三考试、培训机构发结业证、车管所发驾驶证。由此可见，在科目一前，应当经过第一阶段的理论学习方可参加科目一的理论考试。然而，沪上诸多培训机构的做法是让学员自学。由于科目一的试题是从题库中抽取，因此只要不断练习题库中的试题，熟记答案便能轻松通过考试。许多通过科目一考试的学员，对考题的答案烂熟于心，却不知答案的前因后果。在未来的实际驾驶中，如果遇到类似却不完全相同的情况，恐怕仍然不知道应该如何正确处理。况且，各个培训机构既然已经收取学员上千元的理论教学学费，让学员自学的做法实在缺乏责任心。在第二、第三阶段的学习中，教练员通常只告诉学员应该如何操作，而不告知学员为何如此操作并引导学员思考和判断。一旦离开教练员的“指挥”，学员便不知道应该如何操作车辆。
其次，教学场地标记过多，学员开车依赖教学场地的标记而缺乏自我判断。驾校应该多教学员自行判断和思考。
最后，同一教练车安排过多学员，导致学习效率低下。以一天8小时计算，一辆车上平均有4个学员，每位学员实际学习时间不到两个小时。如果遇到同车的学员接受能力较弱，通常教练员会安排该学员多练习，而领会能力较强的学员就被缩短了练车时间。

（三）	机动车驾驶人培训学校缺乏规范。
机动车驾驶人培训学校分为两类，传统驾校和计时驾校。前者统一收费，收费标准上注明了学习课时和培训价格。后者以学员自身需要，按次收费。计时收费驾校在上海市只有少数几家。由于传统驾校每位教练员同一时间可接受的学员有数量限制，如果有学员久久不能顺利考出驾照，那么这个名额就一直被占着。教练员就不能再接受下一位学员进行教学，教练员的业绩就会相应地被拖累。几乎所有的教练员，为了能更快地接收下一位学员，都会减少教学课时。对学员进行拔苗助长式的应试训练，告诉学员考试技巧。只为顺利完成考试，不顾通过考试的学员是否真的能够应对现实路况下的各种情况。由于目前学员上课不需要进行例如签到等各类手续，教学学时无法进行有效统计。甚至有学员在仅参加上车练习不到12个课时的情况下，就被要求参加科目二的场地驾驶技能考试。学员的权益无法得到充足的保证。

建议：

对机动车驾驶员培训考试的几点建议：
（一）优化现有的考试科目，增加安全意识和紧急救助方面的考核。
科目一理论考试，除了应当考核相关法律法规，交通道路信号标志外，更应该考核急救知识和各种突发情况下的情急处理方式。法律法规、交通信号标志和急救知识应当注重考察学员是否能够牢记于心。而对各种突发情况的紧急处理，不应该是对试题答案的死记硬背，而更应该注重学员的安全意识和理性思维。通过理论课程学习，使每个学员都能把安全意识慢慢变为自己的潜意识。在紧急情况发生时，记忆往往会发生偏差或者错误，更多依靠驾驶人员的本能和潜意识。建议在科目一中加入情景模拟题，采用主观题答题模式，让学员写出处理方式及思维过程。以此考察该学员是否能够以安全为第一，对自己及他人的生命安全负责。科目二场地驾驶技能考试，建议增加急救操作技能。例如对于骨折病人的简易固定、包扎止血等。

（二）	取消申请机动车驾驶人考试的前置条件，即学员可以通过自学参加考试。
目前必须首先经过驾校学习的做法，已然造成畸形垄断，为广大的驾照考生增添了诸多麻烦和经济压力。为了能够使学员在驾校以外也能够安全、有效地学习驾驶技术，建议交通管理部门设立有偿提供教学场地及教学车辆的教练场供学员学车使用，学员也可以在拥有3年以上驾驶证的亲友陪同下在满足一定条件的情况下在马路上学习。如此一来，既可以确保学员学车时的安全问题，又能增加学员的实践经验，也照顾了众多学员各自不同的情况。

（三）	对各个机动车驾驶人培训学校的学费设定指导价。
对于驾校收费，政府相关部门应该明确驾校收费上限或规定全市的指导价。参考陕西省等地的做法，由财政、物价、交通运管等部门联合下发文件，规范驾校收费标准，明确驾校收费项目，做到收费项、标准公开。对多收费、乱收费的机动车驾驶人培训学校处以相应的惩罚，确保广大学员的权益不受损害。
