关于大幅度提高法官薪酬标准的建议

背景和问题
    上海市高院院长崔亚东在2014年“两会”上海代表团审议两院报告时指出，五年来，上海法院每年平均流失法官67人，2013年达到了74人。流失的这部分法官通常都是40岁-50岁熟悉业务的骨干，一些是去了党政机关，还有一部分法官自动辞职，走向了社会。崔亚东认为，这些法官离职的原因一方面是案多人少，办案压力大；另一方面则是生活、职级、待遇方面的压力。而另据上海市高院统计，2014年流失的法官人数增加到了86人。
    有关上海法官离职原因中的案多人少，办案压力大，可以从下面数据中得以说明：2013年上海法院收案数为48.6万件，法官人均办案数为131件，是全国法院的2.25倍，2014年的人均结案数则增加到了155.63件，同样远超全国平均水平。而上海法官的薪酬待遇，则是按照公务员薪酬体系，薪酬标准与行政级别挂钩，与法官的等级没有关系。
    习近平总书记近年在中央政法工作会议上说，“长期以来，我们把司法人员定位于公务员，实行与公务员相同的管理模式，带来不少弊端”的讲话，正是对目前法官离职现象本质上的认识。
    上海市作为全国司法改革的试点地区，上海市司法改革试点推进小组在2014年7月31日的第二次全体会议上原则通过了《上海市高级人民法院司法体制改革试点工作实施方案》，该实施方案中对法院的工作人员的职别作了详细的量化规定：“法院工作人员将被划分为三类职务序列——法官、审判辅助人员、司法行政人员，比例分别为33%、52%、15%。其中，法官或从法院系统内部择优遴选，或从优秀的法律职业人才中公开选任。在职业保障方面，改革将建立符合法官职业特点、有别于普通公务员的司法人员职业保障制度，法官薪酬标准将与其等级挂钩，在现有基础上适度增加。”。
    法院工作人员被划分为三类职务序列后，通过审判辅助人员和司法行政人员的支持，必将有助于法官高效地行使审判权，推进审判工作。而“建立符合法官职业特点、有别于普通公务员的司法人员职业保障制度，法官薪酬标准将与其等级挂钩，在现有基础上适度增加”的实施方案中的意见，固然方向上是正确的，但仅仅“适当增加”法官薪酬标准的方法显然不足以解决法官现在面临的薪酬问题。

分析
    法官是社会精英阶层，应该得到社会的充分承认和极度尊重。通常，司法考试合格者通过公务员考试进入法院后，还需要经过书记员、助理审判员的层层选拔之后方能成为审判员，而从书记员到助理审判员的过程，硕士一般需要经过三年时间，本科一般需要五年时间，遴选率为70%；从助理审判员到审判员，在基层法院平均需要三年，高中院平均五年，基层选拔比例90%以上，高中院30%左右。除了养成期长以外，对于法官的综合素质也有相当要求，因为他们肩负着行使国家审判权的重责，除了深厚的法律素养和司法职业操守，还需要有丰富的社会阅历和实践经验，对案件依法审判并对审判结果承担终身责任。他们是维护社会公平正义、实现权利救济的最后一道防波堤。
    对于这样一个经过长期锤炼而成的社会精英阶层的法官，支付与普通公务员相同的报酬，这有失公允，客观上造成了审判质量下降和法官流失的现状，加剧了民众对司法的不信任感。而从去年开始的司法改革力推主审法官办案责任制，一方面强化了法官的独立审判权的同时，对审判案件实行法官终身责任制，进一步加重了法官的责任。在薪酬待遇保障机制未得到相应比例提高时，付出与得到不对价，也是造成去年法官离职人数进一步增加的主要原因。
    对于职业门槛高、承受压力大、养成时间长的法官，在发达国家和地区普遍的做法是除了在制度上保障其能独立行使审判权、不被非法免职以外，还给予其远高于一般公务员的薪酬，保障其能够心无旁骛地运用专业法律知识，保障公正地审判案件。
    例如，美国、英国、墨西哥等国的法官薪酬，都直接对应政府司局级以上官员。德国、日本法官的薪酬总体也高于普通公务员。具体而言，我国台湾地区法官薪酬是同一职等公务员的2.5倍，最高时曾达到3.25倍。在美国，法官薪酬待遇是普通公务员待遇的5.11倍到6.56倍，英国法官薪酬待遇是普通公务员待遇的6.48倍到13倍，日本高等法院法官的薪酬待遇是公务员待遇的2.01倍，中国香港地区法官的薪酬待遇是公务员待遇的1.36倍到14.25倍。
    要求所有法官能够固守清贫，在为生计而奔波的同时公正高效地行使国家审判权，无疑是不利于法官队伍的可持续发展的。从国外法制社会的经验可知，授予法官高薪是维护法官尊严，稳定法官队伍，建设法治社会必不可少的物质条件。

建议
    基于上述认识，建议上海市在推行司法改革试点过程中，在制定法官薪酬时，不应仅是蜻蜓点水式的“适当增加”法官薪酬，而应在制度改革的同时，大幅度地、以不低于上海市高级公务员薪酬的1.5倍为标准制定法官薪酬体系，从而留住法官、留住清廉，为司法改革走出一条新道路，并为今后在全国其他地区形成一个可复制可推广的制度范本。
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